Health Status: Self-reported first CD4 (part 1)
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The chart above shows the respondents’ first CD4 count for the first half of the subgroups.

e The Out of Care (33%), Women (35%), Blacks (32%), Homeless (38%) and Rural respondents (38%) were most likely to report
that they could not remember their first CD4 counts. [see next chart for data on the Homeless and Rural respondents].



Health Status: Self-reported first CD4 (part 2)
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The chart above shows the respondents’ first CD4 count for the second half of the subgroups.

e The Out of Care (33%), Women (35%), Blacks (32%), Homeless (38%) and Rural respondents (38%) were most likely to report
that they could not remember their first CD4 counts. [see previous chart for data on the Out of Care, Women and Blacks].



Health Status: Hepatitis C status
80%
70%
60%
= 50%
(=]
S
on
S 40%
w
—
o
R 30%
- . —l
10%
0% - ' | ‘ MentalH
Al (524 (:olfi’::) B '(‘hi;r)e Men | Women White | Black | Hisp | MSM- | MSM-BI| MSM- | o\ o SubAbus z:n; Homeles| Rural
te8) : i, (615) | (286) | (193) | (511) | (200) |Wh(137)| (164) |Hisp(85) e (408) fese) s(79) | (37)
M Yes 25% 23% 23% 33% 27% 21% 24% 29% 16% 19% 29% 15% 34% 28% 27% 28% 24%
= No 66% 68% 58% 61% 65% 69% 69% 62% 74% 74% 63% 75% 58% 63% 64% 61% 68%
mDon'tknow 9% 9% 20% 6% 8% 11% 7% 9% 10% 7% 8% 8% 9% 9% 8% 11% 8%

The chart above shows the hepatitis C status for each subgroup.

e 25% of all respondents reported being positive for hepatitis C.
e The Recently Released (34%) and the In Care with a history of being out of care (33%) more often reported having hepatitis C
than other subgroups.



Health Status: Self-reported TB status
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The chart above shows the self-reported tuberculosis (TB) status for each subgroup.

e Overall, 13% of respondents reported being positive for TB.
e The Out of Care (20%), Rural residents (19%) and MSM-Blacks (19%) were more likely to report having TB than other subgroups.



Health Status: History of active TB
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The chart above shows, for each subgroup, the proportion of respondents with a history of active TB.

e Overall, 11% of respondents reported having a history of active TB.

e The In Care with a history of being out of care (15%), MSM-Blacks (15%), Rural respondents (16%) and Blacks (14%) were more
likely to report having a history of active TB, compared to other subgroups.



Mental Health: One or more self-reported mental health conditions
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~ Subgroups not shown: Respondents with mental health conditions.

The chart above shows the proportion of each subgroup that reported having at least one of the following mental health conditions during
the previous month: anxiety or tension, hallucinations, wanting to do self-harm, trouble controlling his/her anger or psychiatric or emo-

tional problems requiring medication.
e Overall, 63% of respondents reported having one of the listed mental health conditions during the previous month.
¢ More than half of all subgroups, except the Recently Released, reported having one or more mental health symptoms.

e The Homeless (76%), Whites (75%) MSM-Whites (74%), the In Care with a history of being out of care (72%) and Substance
Abusers (72%) reported having at least one of the listed mental health conditions most often.



Survey Respondents - Mental Health

Mental Health: Self-reported mental health symptoms (part 1)
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The chart above shows the reported mental health symptoms for the first half of the subgroups during the previous month.

e Serious anxiety/tension was the most commonly reported mental health condition for all respondents (52%).

e Whites (66%), and MSM-Whites (65%) and Substance Abusers (60%) reported having serious anxiety/tension more often than
other subgroups. [see next chart for data on MSM-Whites and Substance Abusers].

e The Out of Care (11%), Recently Released (11%), respondents with Mental Health symptoms (10%) and the Homeless (15%) re-
ported experiencing hallucinations more often than other subgroups. [see next chart for data on the Recently Released, respon-
dents with Mental Health symptoms and the Homeless].

¢ |n addition to respondents with Mental Health symptoms (42%), MSM-Whites (35%), Whites (34%) the Recently Released (34%)
and the Homeless (33%) were more likely to report having psychological or emotional problems requiring medications than other
subgroups. [see next chart for data on MSM-Whites, Recently Released and the Homeless].
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Mental Health: Self-reported mental health symptoms (part 2)
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The chart above shows the following mental health symptoms for the second half of the subgroups during the previous month.

e Serious anxiety/tension was the most commonly reported mental health condition for all respondents (52%).

e Whites (66%), and MSM-Whites (65%) and Substance Abusers (60%) reported having serious anxiety/tension more often than
other subgroups. [see previous chart for data on Whites].

e MSM-Blacks (12%), the Recently Released (16%), respondents with Mental Health symptoms (14%) and the Homeless (22%) re-
ported experiencing wanting to hurt themselves more often than other subgroups.

e The Recently Released (31%), respondents with Mental Health symptoms (38%) and the Homeless (33%) reported having trouble
controlling their anger more often than other subgroups.

¢ In addition to respondents with Mental Health symptoms (42%), MSM-Whites (35%), Whites (34%) the Recently Released (34%)
and the Homeless (33%) were more likely to report having psychological or emotional problems requiring medications than other
subgroups. [see previous chart for data on Whites]



Social Support: Sources of social support for living with HIV
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The chart above shows the sources of support for HIV as reported by all respondents and the Out of Care.

For all respondents, the most common sources of social support for HIV were family (35%), other HIV+ persons at a clinic (34%)
and doctors/nurses/agency staff (33%).

e For the Out of Care, the most common source of support for HIV was family (30%).

e Half (50%) of the Out of Care reported having no source of support compared to 19% of all survey respondents.



Substance Abuse: Reported Drug Use
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The chart above shows the self-reported use of amphetamines, marijuana and cocaine for each subgroup.

e Overall, 25% of respondents reported using marijuana, 21% cocaine and 5% amphetamines.
e MSM-Whites (12%) and Whites (10%) reported using amphetamines more often than other subgroups.
e The Homeless (42%), Substance Abusers (39%) and the Recently Released (37%) reported using marijuana more often.

e Substance Abusers (42%) and the Homeless (41%) reported using cocaine more often.



Substance Abuse: Indication of alcohol abuse
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The chart above shows the proportion of each subgroup with an indication of alcohol abuse, as measured by the Two-item Conjoint
Screen (TICS) tool. The TICS tools was used to screen for alcohol or other Substance Abuse (Brown RL et al. J Am Bd Fam Prac
2001;14:95-106.). The two items were “In the last year, have you ever used [alcohol or substance] more than you meant to?” and “In the
last year, have you felt you wanted or needed to cut down on your [alcohol or substance] use?” A positive response to either item de-
tects abuse with 80% sensitivity.

e Overall, 36% of all respondents showed an indication of alcohol abuse.

¢ Alcohol abuse was reported most often by the Homeless (57%), the Recently Released (47%) and the Out of Care (44%) and
MSM-Blacks (43%).



Substance Abuse: Indication of drug abuse
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The chart above shows the proportion of each subgroup with an indication of drug abuse, as measured by the Two-item Conjoint Screen
(TICS) tool. The TICS tools was used to screen for alcohol or other substance abuse (Brown RL et al. J Am Bd Fam Prac 2001;14:95-
106.). The two items were “In the last year, have you ever used [alcohol or substance] more than you meant to?” and “In the last year,
have you felt you wanted or needed to cut down on your [alcohol or substance] use?” A positive response to either item detects abuse
with 80% sensitivity.

e Overall, 25% of all respondents showed an indication of drug abuse.

e Drug abuse was reported most often by the Homeless (37%) and the Recently Released (30%) and Men (27%).



Housing: Where do you most often sleep?
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The chart above shows the most common place to sleep for selected subgroups.

e Overall, most respondents (77%) reported sleeping most often in an apartment or house. Thirteen percent of respondents slept
most often in a group home/halfway house and 9% slept most often in a shelter or on the street.

¢ Among Homeless respondents (sleeping most often in a shelter or on the street), 67% slept most often in a shelter and 33% slept
most often on the street.



Housing: Do you feel your housing situation is stable?
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The chart above shows how selected subgroups felt about the stability of their housing situation.
e Overall, most respondents (72%) felt their housing situation was stable.



Survey Respondents - Housing

Housing: In the past year, has your housing situation made it difficult to get
HIV care?
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~ Subgroups not shown: In-care with no history of being out of care, In Care with history of being out of care, MSM-White, MSM-Black, MSM-Latino, Recently Released, Substance
Abusers, respondents with Mental Health symptoms, Rural respondents .

The chart above shows whether selected subgroups felt their housing situation made it difficult to get care for HIV.

e Overall, 75% of respondents did not feel their housing situation made it difficult to get HIV care.
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_ Survey Respondents - Housing _

Housing: Reasons for difficulty getting HIV care
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The chart above shows, for selected subgroups, the reasons why HIV care may have been difficult to get due to their housing status.

¢ Needing money for food (41%) and needing money for rent (39%) were the top two reasons respondents felt their housing situa-
tion made HIV care difficult.



Financial Resources: Job status
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The chart above shows the job status for each subgroup.

e Most respondents (77%) were not working at the time of the survey; 39% were not working due to disability, 35% were unem-
ployed and 3% were retired. Of the respondents that were working, 10% were working part-time, 8% full-time and 5% worked

temp/contract/odd jobs.
e The Homeless (65%) and the Recently Released (54%) were more likely to report being unemployed than other subgroups.
¢ Rural respondents (54%) were most likely to report not working due to disability.



Survey Respondents - Financial Resources

Financial Resources: Annual income
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stance Abusers, Respondents with Mental Health Symptoms, Homeless and Rural respondents .

The chart above shows the annual income category for all respondents, as well as the Out of Care, Men, Women and the Recently Re-

leased.

e Overall, 48% of respondents reported an annual income of less than $10,000.

¢ Forty-five percent of the Recently Released reported having no annual income, compared to 24% of all respondents.
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Financial Resources: Sources of income
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The chart above shows the most commonly reported sources of income for each subgroup. Other less commonly reported sources
were Social Security, TANF/AFDC, rental subsidy/Section 8, Workers Compensation, unemployment, private disability and VA benefits.

Overall, food stamps (27%) and SSI (24%) were the most commonly reported sources of income for all respondents.

Women reported food stamps (40%) and SSI (32%) as sources of income more often than other subgroups.

Rural respondents (32%) and MSM-Whites (31%) were more likely to report SSDI as a source of income than other subgroups.
The Homeless (11%) and the Out of Care (11%) reported no annual income more often than other subgroups.



Financial Resources: Paying for medical care
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The chart above shows the four most commonly reported methods of paying for medical care for each subgroup. The other less re-
ported methods were private insurance/COBRA, Veteran’s Administration (VA) and self-pay.

e Overall, 34% of all respondents paid for medical care with the Gold Card, 26% used Medicaid and 21% used Medicare.

e The Out of Care (32%), Rural respondents (27%) and the Homeless (23%) were more likely than other subgroups to report not re-
ceiving medical care because of cost.



	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Health Status

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Health Status

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Health Status

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Health Status

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Health Status

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Mental Health

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Mental Health

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Mental Health

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Social Support

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Substance Abuse

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Substance Abuse

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Substance Abuse

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Housing

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Housing

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Housing

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Housing

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Financial Resources

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Financial Resources

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Financial Resources

	2011 Houston Area HIV/AIDS Needs Assessment

	Survey Respondents - Financial Resources



<<

  /ASCII85EncodePages false

  /AllowTransparency false

  /AutoPositionEPSFiles true

  /AutoRotatePages /None

  /Binding /Left

  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)

  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)

  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CannotEmbedFontPolicy /Error

  /CompatibilityLevel 1.4

  /CompressObjects /Tags

  /CompressPages true

  /ConvertImagesToIndexed true

  /PassThroughJPEGImages true

  /CreateJobTicket false

  /DefaultRenderingIntent /Default

  /DetectBlends true

  /DetectCurves 0.0000

  /ColorConversionStrategy /CMYK

  /DoThumbnails false

  /EmbedAllFonts true

  /EmbedOpenType false

  /ParseICCProfilesInComments true

  /EmbedJobOptions true

  /DSCReportingLevel 0

  /EmitDSCWarnings false

  /EndPage -1

  /ImageMemory 1048576

  /LockDistillerParams false

  /MaxSubsetPct 100

  /Optimize true

  /OPM 1

  /ParseDSCComments true

  /ParseDSCCommentsForDocInfo true

  /PreserveCopyPage true

  /PreserveDICMYKValues true

  /PreserveEPSInfo true

  /PreserveFlatness true

  /PreserveHalftoneInfo false

  /PreserveOPIComments true

  /PreserveOverprintSettings true

  /StartPage 1

  /SubsetFonts true

  /TransferFunctionInfo /Apply

  /UCRandBGInfo /Preserve

  /UsePrologue false

  /ColorSettingsFile ()

  /AlwaysEmbed [ true

  ]

  /NeverEmbed [ true

  ]

  /AntiAliasColorImages false

  /CropColorImages true

  /ColorImageMinResolution 300

  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleColorImages true

  /ColorImageDownsampleType /Bicubic

  /ColorImageResolution 300

  /ColorImageDepth -1

  /ColorImageMinDownsampleDepth 1

  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeColorImages true

  /ColorImageFilter /DCTEncode

  /AutoFilterColorImages true

  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /ColorACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /ColorImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000ColorACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000ColorImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasGrayImages false

  /CropGrayImages true

  /GrayImageMinResolution 300

  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleGrayImages true

  /GrayImageDownsampleType /Bicubic

  /GrayImageResolution 300

  /GrayImageDepth -1

  /GrayImageMinDownsampleDepth 2

  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeGrayImages true

  /GrayImageFilter /DCTEncode

  /AutoFilterGrayImages true

  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /GrayACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /GrayImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000GrayACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000GrayImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasMonoImages false

  /CropMonoImages true

  /MonoImageMinResolution 1200

  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleMonoImages true

  /MonoImageDownsampleType /Bicubic

  /MonoImageResolution 1200

  /MonoImageDepth -1

  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeMonoImages true

  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode

  /MonoImageDict <<

    /K -1

  >>

  /AllowPSXObjects false

  /CheckCompliance [

    /None

  ]

  /PDFX1aCheck false

  /PDFX3Check false

  /PDFXCompliantPDFOnly false

  /PDFXNoTrimBoxError true

  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true

  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXOutputIntentProfile ()

  /PDFXOutputConditionIdentifier ()

  /PDFXOutputCondition ()

  /PDFXRegistryName ()

  /PDFXTrapped /False



  /CreateJDFFile false

  /Description <<



    /BGR <>

    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>

    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>

    /CZE <>

    /DAN <>

    /DEU <>

    /ESP <>

    /ETI <>

    /FRA <>

    /GRE <>



    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)

    /HUN <>

    /ITA <>

    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>

    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>

    /LTH <>

    /LVI <>

    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)

    /NOR <>

    /POL <>

    /PTB <>

    /RUM <>

    /RUS <>

    /SKY <>

    /SLV <>

    /SUO <>

    /SVE <>

    /TUR <>

    /UKR <>

    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)

  >>

  /Namespace [

    (Adobe)

    (Common)

    (1.0)

  ]

  /OtherNamespaces [

    <<

      /AsReaderSpreads false

      /CropImagesToFrames true

      /ErrorControl /WarnAndContinue

      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false

      /IncludeGuidesGrids false

      /IncludeNonPrinting false

      /IncludeSlug false

      /Namespace [

        (Adobe)

        (InDesign)

        (4.0)

      ]

      /OmitPlacedBitmaps false

      /OmitPlacedEPS false

      /OmitPlacedPDF false

      /SimulateOverprint /Legacy

    >>

    <<

      /AddBleedMarks false

      /AddColorBars false

      /AddCropMarks false

      /AddPageInfo false

      /AddRegMarks false

      /ConvertColors /ConvertToCMYK

      /DestinationProfileName ()

      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK

      /Downsample16BitImages true

      /FlattenerPreset <<

        /PresetSelector /MediumResolution

      >>

      /FormElements false

      /GenerateStructure false

      /IncludeBookmarks false

      /IncludeHyperlinks false

      /IncludeInteractive false

      /IncludeLayers false

      /IncludeProfiles false

      /MultimediaHandling /UseObjectSettings

      /Namespace [

        (Adobe)

        (CreativeSuite)

        (2.0)

      ]

      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK

      /PreserveEditing true

      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged

      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile

      /UseDocumentBleed false

    >>

  ]

>> setdistillerparams

<<

  /HWResolution [2400 2400]

  /PageSize [612.000 792.000]

>> setpagedevice



